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«БЫ ЛІ СТВО РА НЫ 
РОЎ НЫЯ ПРА ВА ВЫЯ 
ЎМО ВЫ»

Воль га КРЭМ СКАЯ, доў га тэр мі но вы 
на зі раль нік мі сіі Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў:

— Пра цую як на зі раль нік ужо не каль кі 
тыд няў — з 27 лі пе ня. За гэ ты час на ве да ла 
не каль кі вы бар чых акруг Мін ска, не ка то рыя 
Го мель скай воб лас ці і ўсе га рад скія ў Го ме лі. 
Азна ё мі ла ся з тым, як пра цу юць участ ко выя 
вы бар чыя ка мі сіі: як рых ту юц ца па мяш кан ні, 
арг тэх ні ка, мес цы для га ла са ван ня, дзе бу-

дуць ста яць ста лы для ка мі сіі, дзе — ін фар ма цый ныя ма тэ ры я лы. 
Усё гэ та важ на і мо жа паў плы ваць на вы бар чы пра цэс.

Але асноў ная мая пра ца за клю ча ла ся ў тым, каб пры сут ні чаць 
на па ся джэн ні акру го вай ка мі сіі пад час рэ гіст ра цыі кан ды да таў у 
дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў. У су вя зі з тым, што сё ле та ак тыў на 
ўдзель ні ча юць чле ны па лі тыч ных пар тый Бе ла ру сі, шмат кан ды да-
таў вы лу ча ла ся ме на ві та та кім чы нам. Але бы ла і вя лі кая коль касць 
тых, якія вы бі ра лі ся кла січ ным шля хам — збо рам под пі саў, вы лу-
чэн нем ад пра цоў на га ка лек ты ву.

Па кож ным кан ды да це бы ло ад ра зу ві даць, хто прай шоў пра-
ца ём кі шлях, на прык лад праз збор под пі саў. Усё ж та кі гэ та не-
ма лая пра ца — са браць больш за ты ся чу под пі саў ці атры маць 
пад трым ку пра цоў ных ка лек ты ваў. На ват тых, у якіх не пра цу еш. 
Як прык лад — ды рэк тар гім на зіі, якую пад тры ма ла яе на ву чаль ная 
ўста но ва, пас ля — най блі жэй шая шко ла, га рад ская па лі клі ні ка, а 
так са ма ка лек тыў за во да. І ў вы ні ку яна са бра ла больш за пяць 
ты сяч под пі саў. Ад ра зу бы ло ві даць, што ча ла век па ды шоў да 
спра вы грун тоў на.

На жаль, да вя ло ся ба чыць і та кіх кан ды да таў, якія не тое каб 
фар маль на, але без ад каз на па ста ві лі ся да вы лу чэн ня. Боль шасць 
да пу шча ных па мы лак ты чы ла ся не дак лад на га за паў нен ня дэк-
ла ра цыі аб да хо дах, са бра ных под пі саў. На прык лад, не ка то рыя 
«за бы ва лі ся» на атры ма ныя ў гэ тым го дзе не каль кі міль ё наў бе-
ла рус кіх руб лёў па да га во ры пад ра ду. Быў у Го мель скай воб лас ці 
кан ды дат, які не пла ціць алі мен ты на ўтры ман не дач кі і ўво гу ле 
аб' яў ле ны ў вы шук. На ўпрост гэ та не ўплы вае на рэ гіст ра цыю, 
але па каз вае ма раль нае аб ліч ча ча ла ве ка. Ён так са ма не ўка заў 
у дэк ла ра цыі вый грыш у ка зі но. Гэ та ін фар ма цыя за чыт ва ла ся 
чле нам акру го вай ка мі сіі і бы ла імі пры ня та да ве да ма пад час 
га ла са ван ня.

Уво гу ле па рэ гіст ра цыі і вы лу чэн ні кан ды да таў, якія вы лу ча лі ся 
ад пар тый, пра цоў ных ка лек ты ваў, шля хам збо ру под пі саў, бы ло 
ві даць, што для ўсіх бы лі ство ра ны роў ныя пра ва выя ўмо вы. Да 
рэ гіст ра цыі пры мя ня лі ся ад ноль ка выя па тра ба ван ні. Па ся джэн ні 
ка мі сій ад бы ва лі ся ар га ні за ва на і вель мі ка рэкт на ў да чы нен ні да 
кан ды да таў. Больш за тое, пас ля рэ гіст ра цыі кож на му кан ды да ту 

чле ны ка мі сіі пад ра бяз на і да ступ на тлу ма чы лі, які мі мо гуць быць іх 
да лей шыя кро кі. Тым, хто рэ гіст ра цыю прай шоў, ка за лі, што вар та 
ства раць свой ма тэ ры яль ны фонд, вы сту паць у прэ се, на тэ ле ба-
чан ні і ра дыё. Тым, ка му бы ло ад моў ле на, вель мі ка рэкт на тлу ма-
чы ла ся пра ва на аб скар джан не ра шэн ня ка мі сіі. Усе па ся джэн ні 
ад бы ва лі ся ў пры сут нас ці кан ды да таў, між на род ных на зі раль ні каў 
і прад стаў ні коў срод каў ма са вай ін фар ма цыі.

У ка мі сі ях пра цу юць лю дзі, якія, як пра ві ла, ма юць во пыт пра цы 
пад час не каль кіх мі ну лых вы бар чых кам па ній. У іх вы со кая пра ва вая 
куль ту ра, чле ны ка мі сій дас ка на ла ве да юць Вы бар чы ко дэкс. Тым 
больш што Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія вы пус ці ла дру ка ва ныя 
да па мож ні кі для тэ ры та ры яль ных і акру го вых ка мі сій, да якіх мож на 
звяр нуц ца ў спрэч ных мо ман тах.

За раз жа мы бу дзем піль на са чыць за тым, як бу дзе пра хо дзіць 
пе рад вы бар ная агі та цыя, асвят лен не вы бар чай кам па ніі ў СМІ. 
Штаб мі сіі на зі раль ні каў ад СНД ужо су стрэў ся з кі раў ніц твам шта-
ба Ка му ніс тыч най пар тыі, РГА «Бе лая Русь» і ў най блі жэй шы час 
пла нуе пра вес ці су стрэ чу са шта ба мі Рэс пуб лі кан скай пар тыі пра-
цы і спра вяд лі вас ці, Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі... Пад час 
пра ве дзе ных ужо су стрэч ста ла зра зу ме ла, што та кі дыя лог не аб-
ход ны, бо гэ та пра мая маг чы масць вы слу хаць за ўва гі і пра па но вы 
не па срэд ных удзель ні каў вы бар ча га пра цэ су.

«ПРЫ НЯ ЛІ ВЕЛЬ МІ 
САР ДЭЧ НА»

На  па чат ку ме ся ца ў на шу кра і ну пры бы ла 
мі сія па на зі ран ні за вы ба ра мі Бю ро па дэ-
ма кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў 
Еў ро пе (БДІПЧ АБ СЕ). Яе ўзна ча лі ла італь-
ян ка — жур на ліст (ця пер бло гер) і па лі тык 
Та на дэ Зу лу э та, якая ў Бе ла ру сі ўпер шы ню, 
але за апош нія тыд ні ўжо па спе ла больш 
да ве дац ца пра наш вы бар чы пра цэс.

— Вы не так даў но пры бы лі ў Бе ла русь. Што ўжо па спе лі 
па ба чыць і зра біць?

— Мы рас па ча лі на шу мі сію на  па чат ку жніў ня — 2-га чыс ла, 
пра вя лі прэс-кан фе рэн цыю. На той мо мант у нас бы ло 10 экс пер таў 
з 10 кра ін. За раз на ша ка ман да па поў ні ла ся яшчэ 38 доў га тэр мі но-
вы мі на зі раль ні ка мі, якія ад пра ві лі ся для да лей шай пра цы ва ўсе 
рэ гі ё ны Бе ла ру сі. Мы не бы лі тут, ка лі ад бы ва ла ся фар мі ра ван не 
вы бар чых ка мі сій, але па спе лі пры ехаць, ка лі па ча ла ся рэ гіст ра цыя 
кан ды да таў, і так са ма ця пер пра цу ем са скар га мі. На шы доў га тэр-
мі но выя на зі раль ні кі пра цу юць дру гі ты дзень, і мы ўжо атры ма лі 
пер шыя дак ла ды ад іх.

— Ці ка ва да ве дац ца, якія яны?
— Дак ла ды па ка за лі нам, што ліч ба за рэ гіст ра ва ных кан ды да таў 

у дэ пу та ты боль шая, чым яна бы ла ў 2012 го дзе. Да дам, што акра мя 
гэ та га мы су стра ка ем ся з прад стаў ні ка мі ар га ні за цый і пар тый. Тое 
ж са мае ро бяць і доў га тэр мі но выя на зі раль ні кі.

— Пад час сва ёй пра цы на што больш за ўсё звяр та е це ўва-
гу?

— Ман дат на шай мі сіі пад ра зу мя вае тое, што мы ацэнь ва ем усю 
вы бар чую кам па нію, не толь кі дзень вы ба раў. І гля дзім на яе з двух 
пунк таў гле джан ня: ці ад па вя дае вы бар чы пра цэс на цы я наль на му 
за ка на даў ству і між на род ным стан дар там. На што па спе лі звяр нуць 
ува гу? На той факт, што Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія ўвя ла ў жыц-
цё не каль кі рэ за лю цый ад па вед на з не ка то ры мі рэ ка мен да цы я мі, 
якія бы лі да дзе ны пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў у мі ну лым го дзе.

— На коль кі вам зруч на пра ца ваць з ула да мі?
— І вы бар чая ад мі ніст ра цыя, і мяс цо выя ор га ны ўла ды да ступ ныя 

да кан так ту. На шы на зі раль ні кі змаг лі на ве даць не ка то рыя ад кры-
тыя су стрэ чы як вы бар чых ор га наў, так і мяс цо вых ор га наў ула ды. 
Акра мя та го, мы на ве да лі па ся джэн не су да, звя за нае з вы бар чым 
пра цэ сам. Праў да, па куль не ўся ін фар ма цыя, да тыч ная скар гаў, 
раз ме шча на на сай це ЦВК.

— Ці да вя ло ся вам ужо су стра кац ца са шта ба мі ін шых між-
на род ных на зі раль ні каў?

— Та кія су стрэ чы ўжо ад бы ва лі ся. На прык лад, з дэ ле га цы яй па 
на зі ран ні за вы ба ра мі мі сіі ад СНД. Мы су стрэ лі ся ў на шым офі се з 
на мес ні кам яе кі раў ні ка. Аб мя ня лі ся ін фар ма цы яй, што мы ро бім і 
што яны. Пла ну ем су стрэ чу з імі ў дзень вы ба раў у дру гой па ло ве 
дня. Мы так са ма су стрэ лі ся з мі сі яй, якую на кі ра ва ла Пар ла менц-
кая асамб лея Са ве та Еў ро пы. Для іх быў ар га ні за ва ны бры фінг, 
дзе мы рас ка за лі, якім чы нам пра цу ем, і да лі мак сі маль на пад ра-
бяз ную ін фар ма цыю аб вы ба рах у Бе ла ру сі. Гэ та ўжо 9-ты раз, 
ка лі мі сія БДІПЧ АБ СЕ на зі рае за вы ба ра мі ў кра і не, і, без умоў на, 
нам ёсць пра што рас ка заць. Мы су стра ка лі ся і з дэ ле га цы яй 
Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ і яе спе цы яль ным ка ар ды на та рам 
Кен там Хар стрэ дам. У дзень вы ба раў мы бу дзем ра зам на зі раць 
за вы ба ра мі, і наш кан чат ко вы дак лад бу дзе рас пра ца ва ны ра зам 
з дэ ле га цы я мі Пар ла менц кіх асамб лей Са ве та Еў ро пы і АБ СЕ.

— Вам за апош нія га ды да вя ло ся на зі раць за вы ба ра мі ў роз-
ных кра і нах. Чым ад мет ны вы бар чы пра цэс у Бе ла ру сі?

— Та кое па раў на нне не ўва хо дзіць у на шу ме та да ло гію. Кож ныя 
вы ба ры для нас — гэ та све жая, но вая спра ва, якая ацэнь ва ец ца ў 
ад па вед нас ці з нор ма мі, пра якія ўжо ка за ла ся. Трэ ба пад крэс ліць, 
што для ўсіх кра ін вы ка рыс тоў ва ец ца ад на і тая ж ме та да ло гія. 
Вель мі хут ка мы рас па чы на ем мі сію і ў Злу ча ных Шта тах Аме ры кі, 
і ў Ра сіі. І там, і там ме та да ло гія бу дзе ад ноль ка вая, і гэ та са мае 
важ нае ў на шай пра цы — агуль ныя стан дар ты для ўсіх кра ін.

Заў сё ды вель мі ка рыс на ўзба га ціць свой до свед на зі ран ня за 
вы ба ра мі. Мне да вя ло ся быць на зі раль ні кам у Фран цыі і Чэ хіі, так-
са ма ў Тур цыі, Азер бай джа не, Укра і не, на ват у кра і нах Аф ры кі і 
Азіі. Адзі ны кан ты нент, дзе яшчэ не па спе ла па пра ца ваць, — гэ та 
Аме ры ка. Але не: я бы ла ка рот ка тэр мі но вым на зі раль ні кам у Гва-
тэ ма ле. Та му і гэ ты кан ты нент за лі чым (смя ец ца).

— На пры кан цы, ка лі лас ка, па дзя лі це ся, як вам Бе ла русь?
— Зна хо дзім ся мы тут до сыць ня даў на, але мож на ска заць, што 

я бы ла пры ня та вель мі сар дэч на. І ў та кім рэ чы шчы пра хо дзяць усе 
мае дні. Зра зу ме ла, што я вель мі ча каю маг чы мас ці па да рож ні чаць 
і па ба чыць ін шыя рэ гі ё ны, каб больш да ве дац ца пра ва шу кра і ну.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Ад ным з га лоў ных пы тан-
няў уча раш ня га па ся джэн-
ня Цэнт раль най ка мі сіі па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс-
пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў 
бы ла рэ гіст ра цыя кан ды-
да таў у чле ны Са ве та Рэс-
пуб лі кі. Па сло вах Лі дзіі 
ЯР МО ШЫ НАЙ, стар шы ні 
Цэнт раль най ка мі сіі, да ку-
мен ты аб вы лу чэн ні прад-
ста ві лі ўсе рэ гі ё ны.

Або ўрад — 
або пар ла мент

— Вы лу чэн не ад бы ло ся ў 
ад па вед нас ці з за ко нам, усе 
кан ды да ту ры ад па вя да юць тым 
па тра ба ван ням, што прад' яў ля-
юц ца, — за яві ла Лі дзія Яр мо-
шы на.

Яна звяр ну ла ўва гу, што ад-
ным з вы лу ча ных кан ды да таў 
з'яў ля ец ца член ура да — мі ністр 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Ма ры я на Шчот кі на. У гэ тым вы-
пад ку, па сло вах стар шы ні Цэнт-
раль най ка мі сіі, ёсць пэў ныя пе-
ра шко ды. Згод на з вы бар чым 

за ка на даў ствам на шай кра і ны, 
чле ны ўра да не мо гуць ува хо-
дзіць у Са вет Рэс пуб лі кі.

— Яны аба вяз ва юц ца ў вы-
пад ку абран ня па кі нуць свае 
паў на моц твы ва ўра дзе. Па доб-
нае аба вя за цель ства Ма ры я на 
Шчот кі на прад ста ві ла, — пад-
крэс лі ла Лі дзія Яр мо шы на.

На па ся джэн ні Цэнт рвы бар-
ка ма быў пры ня ты пра ект па ста-
но вы аб рэ гіст ра цыі вы лу ча ных 
кан ды да таў у чле ны верх няй 
па ла ты.

Ін ва лі ды змо гуць 
га ла са ваць па сва ім 
па свед чан ні

Ад ным з пы тан няў па рад ку 
дня на па ся джэн ні Цэнт раль най 
ка мі сіі ста ла ўжо тра ды цый-
нае — ства рэн не без бар' ер на га 
ася род дзя. У за ле зна хо дзі лі ся 
кі раў ні кі і чле ны гра мад скіх ар-
га ні за цый, што аб' яд ноў ва юць 
ін ва лі даў — яны, да рэ чы, ак-
тыў на за яві лі пра ся бе і вы сту-
пі лі з шэ ра гам пра па ноў. Так, 
ця пер атры маць бланк для га-

ла са ван ня мож на не толь кі па 
та кіх да ку мен тах, як паш парт, 
служ бо вае, ва дзі цель скае або 
пен сій нае па свед чан не, ва ен ны 
або сту дэнц кі бі ле т, але і па па-
свед чан ні ін ва лі да.

Што да ства рэн ня без бар' ер-
на га ася род дзя ў рэ гі ё нах, то, па 
сло вах Лі дзія Яр мо шы най, ад па-
вед ны пра цэс ідзе ма руд на:

— Та кая раз ві тая еў ра пей-
ская кра і на, як Бе ла русь, уво-
гу ле па він на вы ра шыць гэ тае 
пы тан не не толь кі ў тым, што 
мае да чы нен не да вы ба раў, а 
ўсю ды.

З дыс тан цыі 
сы хо дзяць 
кан ды да ты-дуб лё ры?

Як і праг на за ва ла ся, не ка то-
рыя кан ды да ты — іх 21 — ад-
мо ві лі ся ад удзе лу ў вы ба рах. 
Як па ве да мі ла стар шы ня Цэнт-
раль най ка мі сіі, кан ды да ты не 
па ве дам ля юць пра тое, што ста-
ла пры чы най іх ра шэн ня.

— Гэ та іх пра ва, — ад зна чы ла 
Лі дзія Яр мо шы на. — Мы ні ко га 

не абавяз ва ем тлу ма чыць ка мі сіі 
сваё ра шэн не. Не вы клю ча ец ца, 
што гэ та бы лі кан ды да ты-дуб лё-
ры, якія з са ма га па чат ку прос та 
іш лі ў звяз цы з больш моц ным 
кан ды да там. У гэ тым пла не яны 
прос та пры пы няць сваю кам па-
нію для та го, каб га ла сы не рас-
сей ва лі ся і бу дуць пра ца ваць на 
больш моц на га кан ды да та. Гэ та, 
я ду маю, вы бар чая тэх на ло гія, 
а не ней кія рэ аль ныя пры чы ны, 
што ўплы ва юць на неўдзел у вы-
ба рах.

На га да ем, пер ша па чат ко-
ва для ўдзе лу ў пар ла менц кіх 
вы ба рах быў за рэ гіст ра ва ны 
521 кан ды дат, зняў ся 21. Пры гэ-
тым яшчэ ад на го ад на ві ла ма гі-
лёў ская ка мі сія пас ля па да чы ім 
ад па вед най скар гі, тра іх — суд. 
Та кім чы нам, у ця пе раш ні час 
мож на ка заць пра 504 кан ды да-
таў у дэ пу та ты.

Стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма 
пра ін фар ма ва ла, што на са мі 
вы ба ры ў на шу кра і ну пры едуць 
чле ны ка мі сій, су пра цоў ні кі апа-
ра таў кра ін Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў, Гру зіі.

— Так са ма ў нас бу дзе вя-
лі кая дэ ле га цыя ад ЦВК Ка рэі 
і дэ ле га цыя ад Су свет най аса-
цы я цыі ар га ні за та раў вы ба раў, 
іх штаб-ква тэ ра так са ма зна хо-
дзіц ца ў Се у ле, — да да ла Лі дзія 
Яр мо шы на.

Вы ба ры ста но вяц ца 
больш цы ві лі за ва ны мі

Кан ды да ты не вель мі ак тыў-
на ка рыс та юц ца маг чы мас цю 
за явіць пра ся бе на стэн дах. На 
дум ку стар шы ні Цэнт раль най 
ка мі сіі, пры чы на гэ та га ў ад сут-
нас ці срод каў:

— Ві да воч на, кан ды да ты не 
ства ры лі аса біс тыя фі нан са выя 
фон ды, не вы ра бі лі дру ка ва ныя 
ма тэ ры я лы, та му ім ня ма ча го 
раз мя шчаць. Гэ та ўсё за ле жыць 
ад во лі са мо га кан ды да та, ад-
па вед ныя маг чы мас ці ім пра да-
стаў ле ны. Цал кам маг чы ма, што 
мно гія не га то вы ўдзель ні чаць у 
вы ба рах сур' ёз на, не спа дзя юц ца 
на пе ра мо гу і та му вы ра шы лі не 
ўклад ваць аса біс тыя срод кі ў вя-
дзен не пе рад вы бар най агі та цыі.

Ад каз ва ю чы на пы тан не жур-
на ліс та, што раз драж няе і што 
на тхняе ў бя гу чай вы бар чай 
кам па ніі, Лі дзія Яр мо шы на пры-
зна ла ся, што яе ні чо га не раз-
драж няе.

— Як я ма гу раз драж няц ца 
з-за та го, што з'яў ля ец ца част-
кай май го жыц ця? — ад ка за ла 
пы тан нем на пы тан не Лі дзія Мі-
хай лаў на. — Гэ та жыц цё, гэ та 
лю дзі, гэ та кан ды да ты... Ня ма 
ні я кіх праб лем. Што да на тхнен-
ня, ду маю, што мы ўсё-та кі пра-
во дзім вы ба ры ўсё больш дас-
ка на ла. Па мен шай ме ры яны 
ста но вяц ца ўсё больш цы ві лі за-
ва ны мі. Гэ та і пэў ная вет лі васць, 
цяр пі масць да чу жо га ін ша дум-
ства. Больш за ўсё мя не па ра-
да ва лі на шы мяс цо выя ўла ды, 
якія на рэш це па ча лі пра ца ваць 
цы ві лі за ва на, ад вод зя чы да-
стат ко вую коль касць мес цаў для 
пра вя дзен ня спа чат ку пі ке таў па 
збо ры под пі саў, а по тым — пе-
рад вы бар ных ме ра пры ем стваў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Лі дзія ЯР МО ШЫ НА:

ДАК ЛАД НЫ КУРС
У Ві цеб ску да дзе ны старт пра ек ту па бу даў ніц тве 

са цы яль на га жыл ля з пры цяг нен нем кі тай скіх ін вес ты цый
Учо ра тут ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія за клад кі ка ме ня 
па чат ку бу даў ніц тва пер ша га ў на шай кра і не са цы яль на га 
жы ло га до ма, які бу дзе ўзво дзіц ца бе ла рус кі мі бу даў ні ка мі 
з ай чын ных ма тэ ры я лаў з вы ка ры стан нем бяз вы плат най кі-
тай скай да па мо гі.

Но ва бу доў ля ў 10 па вер хаў на 120 ква тэр за кла дзе на ў мік ра ра ё не 
Бі ле ва-3. У цэ лым у Бе ла ру сі пла ну ец ца ўзвес ці цэ лую се рыю са цы-
яль ных да моў з пры цяг нен нем тэх ні ка-эка на міч най да па мо гі КНР. 
Па чат ку рэа лі за цыі маш таб на га са цы яль на га пра ек та па пя рэд ні ча ла 
знач ная пад рых тоў чая ра бо та ор га наў дзярж кі ра ван ня дзвюх кра ін. 
Су мес нае бу даў ніц тва са цы яль на га жыл ля ста не яшчэ ад ной вя хой 
у раз віц ці друж бы Бе ла ру сі і Кі тая.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол КНР у Бе ла ру сі Цуй ЦЫ МІН, 
які пры няў удзел у ме ра пры ем стве, ад зна чыў, што Бе ла русь і Кі тай 
цвёр да ідуць па кур се па глыб лен ня ад но сін усе ба ко ва га стра тэ гіч-
на га парт нёр ства. Ён ска заў, што на ро ды Кі тая і Бе ла ру сі звяз вае 
шчы рае сяб роў ства. «На пра ця гу 24 га доў з мо ман ту ўста наў лен ня 
дып ла ма тыч ных ад но сін на ша су пра цоў ніц тва раз ві ва ец ца ды на-
міч на і ўстой лі ва. За раз мы цвёр да ідзём па кур се, які вы зна чы лі 
на шы на цы я наль ныя лі да ры. Гэ та — па глыб лен не ад но сін усе ба ко-
ва га стра тэ гіч на га парт нёр ства. Важ на, што ад но сі ны раз ві ва юц ца 
на прын цы пах уза ем най па ва гі, уза ем най вы га ды і роў на сці. Мы 
ву чым ся адзін у ад на го, да па ма га ем і пад трым лі ва ем адзін ад на го. 
Сён няш няе ме ра пры ем ства — до каз шчы рых, доб рых, сяб роў скіх 
па чуц цяў кі тай ска га на ро да да бе ла ру саў. Гэ тая да па мо га не вя лі кая, 
але шчы рая», — ска заў Цуй Цы мін.

Па сол Кі тая і на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Бе ла вус па кі ну лі свае аў то гра фы на пер шым бло ку пад мур ка 
бу ду ча га до ма.

Сяр гей ХАР КА ВЕЦ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На чаль нік ад дзе ла ар хі тэк ту ры і 
бу даў ніц тва Ра га чоў ска га рай вы кан-
ка ма Воль га ДА РА ШЭН КА га во рыць, 
што асноў ныя ра бо ты па ча лі ся ка ля 
паў го да та му, але пад рых тоў чыя — 
з кан ца мі ну ла га го да:

— Ужо зроб ле на на бя рэж ная з вы-
ха дам на ра ку Днепр. Ідуць ак тыў ныя 
ра бо ты па рэ кан струк цыі асноў ных 
транс парт ных ар тэ рый, па доб ра ў-
па рад ка ван ні пар ку, за кан чва ец ца 
рэ кан струк цыя цэнт раль на га ста ды-
ё на і вя дзец ца доб ра ўпа рад ка ван не 
цэнт раль ных ву ліц на ша га го ра да. 
Аб наў ля юц ца фа са ды бу дын каў і 
два ро выя тэ ры то рыі. Пар ка вая зо-
на ста не мес цам су стрэ чы гас цей на 
Дні бе ла рус ка га пісь мен ства.

Ка му наль ні кі так са ма ак тыў на 
ўклю ча ны ў пра цэс пе ра ўтва рэн ня 
го ра да. Ды рэк тар мясцовай ка-
мунальнай гаспадаркі Яў ген СА-
ВЕЛЬ ЕЎ ад зна чае, што да 3-4 ве рас-
ня го рад бу дзе доб ра ўпа рад ка ва ны 
ка пі таль на:

— Нам вы дзе ле на ка ля 40 млрд 
руб лёў на пра вя дзен не ра бот. Мы 
спа дзя ём ся, што гос ці пры ем на здзі-
вяц ца і па ра ду юц ца за нас і ра зам з 
на мі. Мы вы ка на лі ра бо ты па бя гу-
чым ра мон це жыл лё ва га фон ду. Па 
ўяз ных да ро гах ад бы ва ец ца за ме на 
ага ро джаў — ста віц ца су час ны ме та-
ла про філь. Фар бу юц ца фа са ды бу-
дын каў, ад наў ля юц ца ці фар бу юц ца 
да хі, вя дзец ца доб ра ўпа рад ка ван не 
го ра да: азе ля нен не, па сад ка дрэў... 
Жы ха ры Ра га чо ва ад чу юць па ляп-
шэн не якас ці ва ды — бу дзе пу шча ны 
дру гі комп лекс стан цыі абез жа лез-
ван ня. Прак тыч на ва ўсім го ра дзе 
ад ноў ле ны во да пра вод: за ме не на 
12 км во да пра вод ных се так.

У тэс та вым рэ жы ме ў Ра га чо ве па-
чаў ра бо ту Дом кні гі. Яго ўра чыс тае 
ад крыц цё за пла на ва на на Дзень бе-
ла рус ка га пісь мен ства, але ж жы ха ры 
го ра да ўжо ве да юць пра па да ру нак, які 
быў іні цы я ва ны Мі ніс тэр ствам ін фар-
ма цыі. Гіс то рыя бу дын ка, у якім ця пер 
зна хо дзіц ца но вая ўста но ва, па чы на-
ец ца з 1909 го да. Спа чат ку яго па бу да-
ва лі для зем скай упра вы, якая іс на ва-
ла да 1924 го да. По тым тут быў па лац 
Пра цы. Пас ля — кі на тэ атр, рай вы кан-

кам, гар вы кан кам і на ват ад дзел ЗАГС. 
З 1980 го да ў бу дын ку раз мя шча ла ся 
на пер шым па вер се біб лі я тэ ка для да-
рос лых, а на дру гім — Дом пі я не раў. 
І вось ця пер, пас ля ка пі таль на га ра мон-
ту, абод ва па вер хі ад да дзе ны кні зе. 
У ад ным мес цы на рэш це аб' яд на лі ся 
біб лі я тэ кі да рос лая і дзі ця чая, а част-
ку па мяш кан няў на пер шым па вер се 
за ня ла пры го жая пра стор ная кні гар ня. 
Да гэ та га кні гі ра га чоў цы або за каз ва лі 

пры ват ні кам, або пры во зі лі з ін шых 
га ра доў. За гад чык кра мы Воль га 
СУ РНА ЧО ВА га во рыць, што лю дзі 
ўжо аца ні лі на яў насць но вай уста-
но вы:

— Лю дзі пры хо дзяць і ка жуць: 
«Ну, на рэш це». А на стаў ні кі го ра да 
і ра ё на прос та шчас лі выя — у ад ным 
мес цы мож на на быць усе да па мож-
ныя ма тэ ры я лы. Тут ёсць усё тое, 
па што яны ра ней ез дзі лі ў Жло бін, 
Го мель або Мінск.

Дзве ры ў дзве ры з кра май — чы-
таль ная за ла біб лі я тэ кі, якая но сіць 
імя Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Яе фонд 
скла дае 96 ты сяч эк зэмп ля раў, але 
ж тут спа дзя юц ца, што пад час свя та 
фонд знач на па поў ніц ца. Бо гас цям, 
якія з'е дуц ца на ўра чыс тую цы ры мо-
нію ад крыц ця з усёй Бе ла ру сі, кра ін 
бліз ка га і да лё ка га за меж жа, пра па-
на ва лі пры вез ці з са бой і па да рыць 
лю бі мую кні гу. Ды рэк тар Ра га чоў-
скай цэнт раль най ра ён най біб лі я-
тэ кі Тац ця на ГО ЛУ БЕ ВА за ўва жае, 
што апош нім ча сам вяр та ец ца ці ка-
васць да дру ка ва най кні гі.

— Да нас пры яз джа юць мно гія 
пісь мен ні кі. Тут у ад ным мес цы ўсё 
ра зам — ад дзел аб слу гоў ван ня і ін-
фар ма цыі — для да рос лых чы та чоў 
і дзі ця чы ад дзел.

Ці ка вая пры дум ка, ува соб ле ная ў 
чы таль най за ле — ве лі зар ны на сцен-
ны га дзін нік. Ме ха ніз ма па куль ня ма, 
але яго хут ка пры вя зуць і ўста лю юць. А 
вось ліч бы на цы ферб ла це — вок лад кі 
кніг з наз ва мі-лі чэб ні ка мі: «Адзін дзень 
Іва на Дзя ні са ві ча», «Два ка пі та ны», 
«Тры та ва ры шы», «Чац вёр тая вы шы-
ня», «Пяць тыд няў на па вет ра ным ша-
ры», «Шэсць апа вя дан няў, на пі са ных ад 
пер шай асо бы», «Сем дзён тва рэн ня», 
«Вась мёр ка», «Дзе вяць прын цаў Ам бе-
ра», «Дзе сяць нег ры ця нят», «Адзі нац-
цаць хві лін» і «Два нац цаць крэс лаў».

Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства 
прой дзе ў Ра га чо ве 4 ве рас ня, ад нак 
ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі пач нуць пра-
ца ваць ужо трэ ця га, на гад вае шы ро кую 
пра гра му ме ра пры ем стваў на чаль нік 

ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-
ту ры і па спра вах мо ла дзі Мі ха іл 
ЗАЙ ЦАЎ:

— У рай цэнт ры бу дзе пра ца ваць 
16 сцэ ніч ных пля цо вак, га лоў ная з якіх 
змес ціц ца на цэнт раль най пло шчы. 
Ся род най больш яр кіх мо ман таў свя-
та — ад крыц цё вы ста вы «Па-су час на му 
на род ны», пры све ча най жыц цю і твор-
час ці Анд рэя Ма ка ён ка, «Сла вян скія лі-
та ра тур ныя Да жын кі-2016», тэ ле мост з 
па бра ці ма мі Ра га чо ва — Ка цель ні ка мі 
(Ра сія) і На ва гра дам-Ва лын скім (Укра і-
на), спек такль «Пяс няр» На цы я наль на-
га ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра 
імя Мак сі ма Гор ка га. Уся го за пла на ва-
на больш за 70 ме ра пры ем стваў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу
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ЛЕ КІ БУ ДЗЕМ РА БІЦЬ 
РА ЗАМ З ІН ДЫ ЯЙ

У ста ліч най пра мзо не Ка ля дзі чы не ўза ба ве раз гор нец ца вя-
ліз ная бу доў ля. Там з'я віц ца су мес ны бе ла рус ка-ін дый скі 
фар ма цэў тыч ны за вод. Маш таб бу ду чай вы твор час ці ўраж-
вае: за пла на ва на па бу да ваць тры вы твор чыя кор пу сы і ла гіс-
тыч ны цэнтр. На за вод зе бу дуць вы пус каць ан ты рэ тра ві рус-
ныя і су праць пух лін ныя ле кі, якія ця пер кра і на за во зіць з-за 
мя жы. Ура чыс тая цы ры мо нія за клад кі кап су лы ў пад му рак 
бу ду ча га прад пры ем ства ад бы ла ся ўчо ра.

— Пад час ві зі ту прэ зі дэн та Ін дыі ў Бе ла русь кі раў ні кі на шых дзяр-
жаў да мо ві лі ся аб ства рэн ні да рож най кар ты, якая му сіць не толь кі 
ак ты ві за ваць су пра цоў ніц тва, але і пе ра вес ці яго з та вар най фа зы 
ў ін вес ты цый ную, — ска заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. — І вось 
аб' ек там для ін вес ты цый ста ла фар ма цэў ты ка. Тым больш што Ін дыя 
сла віц ца ў све це сва і мі кам па ні я мі, якія вы пус ка юць і суб стан цыі, і 
га то выя ле кі. За вод бу дзе бу да вац ца пры пад трым цы як ай чын ных, 
так і ін дый скіх вы твор час цяў. Агу лам жа па кра і не ў най блі жэй шыя 
3 га ды з удзе лам вы твор цаў з гэ тай кра і ны бу дуць уз ве дзе ны са ма 
менш тры за во ды.

За раз кошт ле каў для ад на го кур са ля чэн ня ад ге па ты ту С скла дае 
не каль кі ты сяч до ла раў. Прэ па ра ты, якія бу дуць вы пус кац ца ў Ка ля-
дзі чах, бу дуць пры кмет на тан ней шыя. А гэ та зна чыць, што ля чэн не 
ста не больш да ступ ным. Мяр ку ец ца, што пас ля за пус ку за во да Бе-
ла русь здо лее сэ ка но міць на за куп ках ле каў су праць ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў, СНІД і ге па ты ту С са ма ме ней 3 міль ё ны до ла раў.

— Гэ та пер шы прык лад су мес на га прад пры ем ства фар ма цэў тыч-
най вы твор час ці, — за зна чыў Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Ін дыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь спа дар Сак се на ПАН КАДЖ. — Ён 
ад чы няе дзве ры ін дый ска му біз не су для ін вес ты цый у Бе ла русь і ў 
ін шых га лі нах эка но мі кі. Усё гэ та ад бы ва ец ца дзя ку ю чы су мес най 
ра бо це двух ура даў. Вар та ад зна чыць, што ле кі, зроб ле ныя на гэ тым 
прад пры ем стве, бу дуць па стаў ляц ца не толь кі на ўнут ра ны ры нак, 
але і ў кра і ны ЕА ЭС.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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ПРА МАЯ ЛІ НІЯПРА МАЯ ЛІ НІЯ  ��

Са цы яль ныя па слу гі: 
што га ран туе дзяр жа ва?

Якія ві ды па слуг мож-
на атры маць у тэ ры-
та ры яль ных цэнт рах 
са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня і хто мае пра ва 
на іх атры ман не? Ку-
ды звяр тац ца ў вы-
пад ку цяж кай жыц цё-
вай сі ту а цыі? На якія 
фор мы са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня вар та 
звяр нуць ува гу пен сі-
я не рам? На гэ тыя і ін-

шыя ва шы пы тан ні ад ка за ла пад час «пра мой лі ніі», што 
ад бы ла ся ўчо ра ў рэ дак цыі «Звяз ды», га лоў ны спе цы я ліст 
ад дзе ла ад рас най са цы яль най да па мо гі і са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня ўпраў лен ня дзяр жаў най са цы яль най пад трым-
кі на сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Тац ця на ТА ЛА ЛА Е ВА.

За ад ну хві лі ну да на зна ча на га ча су раз да ец ца тэ ле фон ны зва-
нок.

— Доб ры дзень! Гэ та Бы ха вец Люд мі ла Ар кадзь еў на вас 
тур буе, са Смар го ні. Ска жы це, ка лі лас ка, ра ней адзі но кім пен-
сі я не рам аказ ва лі да па мо гу ў ра мон це — па за ме не сан тэх ні кі, 
элект ра пра вод кі і г.д. Та ды дзей ні ча ла са цы яль ная пра гра ма 
на 2011—2016 га ды. А ці бу дзе пра ду гле джа на та кая да па мо га 
ў на ступ най са цы яль най пра гра ме?

— Так, у ад па вед нас ці з Дзяр жаў най пра гра май аб са цы яль най 
аба ро не і са дзей ні чан ні за ня тас ці на сель ніц тва на 2016—2020 га ды 
пра ду гле джа на пра вя дзен не ра мон ту жы лых па мяш кан няў, якія на-
ле жаць ін ва лі дам і ўдзель ні кам Вя лі кай Ай чын най вай ны, ін ва лі дам 
ба я вых дзе ян няў на тэ ры то рыі ін шых дзяр жаў і ін шым ка тэ го ры ям 
гра ма дзян на ўмо вах, якія вы зна ча юц ца мяс цо вы мі вы ка наў чы мі і 
рас па рад чы мі ор га на мі.

— Дзя куй за ад каз! У мя не ёсць яшчэ пы тан не: у нас ле тась у 
са цы яль ным цэнт ры зня лі плат ныя па слу гі. Ра ней мно гія пен сі я-
не ры імі ка рыс та лі ся: ім ка сі лі тра ву, ра ман та ва лі пла ты, пры во-
зі лі дро вы... Ча му гэ тыя па слу гі зня лі? По пыт на іх вя лі кі...

— Та кія па слу гі не ўва хо дзяць у пе ра лік га ран та ва ных дзяр жа-
вай па слуг у сфе ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня, іх пра да стаў лен не 
ад но сіц ца да па за бюд жэт най дзей нас ці тэ ры та ры яль ных цэнт раў. 
Тут ра шэн не пры ма ец ца мяс цо вы мі вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі 
ор га на мі. Та му ўсе пы тан ні па ака зан ні гэ тых па слуг вы па він ны 
вы ра шаць на мес цы. Вам трэ ба звяр нуц ца аль бо ў свой рай вы кан-
кам, аль бо на ўпрост у Ка мі тэт па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, каб яны ўдак лад ні лі гэ тую 
сі ту а цыю.

— І яшчэ та кі мо мант: я зу сім адзі но кая, маю двух па ка ё вую 
ква тэ ру. Пас ля смер ці мне ня ма ка му яе ад піс ваць. Ці бу дзе па-
ста но ва Са ве та Мі ніст раў аб па жыц цё вым утры ман ні за ква тэ ру, 
якое дзей ні чае ця пер у Мін ску, рас паў сю джа на на краіну?

— Ра бо та над пра ек там ад па вед най па ста но вы вя дзец ца, і ў ім 
пра ду гледж ва ец ца рас паў сюдж ван не са цы яль ных па слуг на пад ста-
ве рэн та вых ад но сін на ўсю кра і ну.

(Пра цяг «пра мой лі ніі» чы тай це ў на ступ ных ну ма рах «Звяз ды».)

Фо та Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Работа кіпіць на ўсіх вуліцах горада.Работа кіпіць на ўсіх вуліцах горада.Фо
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На гэтым гадзінніку пакуль няма стрэлак. На гэтым гадзінніку пакуль няма стрэлак. 
Але якія лічбы!Але якія лічбы!

«АГІТАЦЫЯ ЗАЛЕЖЫЦЬ АД САМІХ КАНДЫДАТАЎ, 
АДПАВЕДНЫЯ МАГЧЫМАСЦІ ІМ ПРАДАСТАЎЛЕНЫ»


